DESPRE PROBLEME DE ADMITERE DE TIP GRILA

CRISTINA MARIA MILITARU

Prezentam cateva exemple de probleme de admitere de tip grila, care
au in enunt o lista de solutii posibile si la care se respecta conventia ca
un raspuns si numai unul este corect.

La unele din aceste exercitii, candidatul nu are nevoie sa faca o re-
zolvare propriu-zisa, deoarece se poate baza pe compararea raspunsu-
rilor, pe anumite observatii ce permit eliminarea celorlalte variante de
raspuns sau pe calcule imediate cum ar fi verificarea solutiilor intr-o
ecuatie.

Problema 1. Valoarea integralei [ = fol e~ dx satisface inegalitatea:
a) [ < b) I <Tic¢)[<0,1;d) I <0;¢) <)<

Admitere, UPB, 2010

Aici candidatul poate specula raspunsurile, chiar daca nu stie sa faca
o rezolvare a problemei. El va alege raspunsul I < 7 deoarece daca
ar alege o valoare mai mica ar insemna ca mai multe raspunsuri sunt
corecte, lucru care nu este permis la acest tip de test.

Pentru a demonstra inegalitatea I < 7 in lipsa unei grlle avantajoase

de raspunsurl se aratd ca pentru orice x € R* avem e* > 22 + 1 > 0,

deci e < de unde [ = fol e~ dr < fo 2+1d:zc =arctgz |, = §.

2+1 )

Problema 2. Se considera sistemul de ecuatii cu coeficienti in Zs:
x+y+z—1
21 + 3y +2=1
Az + 4y +32=1
Fie A determinantul sistemului gi S suma solutiilor sistemului.Atunci:
1) a(A=0); b(A=1); c.(A=2); d(A=3); e(A=4).
2) a.(S=0); b(S=1); c(S=2); d.(S=3); e(S=41).

Admitere, ASE, 1999

Bineinteles ca prima cerinta obliga rezolvitorul sa calculeze determi-
111

nantul: A = = 4. Pentru cea de-a doua cerinta, observam

T o)
m =) o)
W) )

istemului ne ofera ,,pe tava” chiar suma ceruta, deci
1

ca prlma ecuatle
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raspunsul este S = 1. Exercitiul nu verifica asadar daca elevul exami-
nat stie cum sa obtina solutiile acestui sistem. Daca s-ar fi cerut calcu-
lul sumei patratelor sau a cuburilor componentelor solutiei, atunci ar
fi fost necesard determinarea acestora. In acest caz, deoarece determi-
nantul sistemului este inversabil in Zs , sistemul este compatibil deter-
minat si se poate rezolva prin requla lui Cramer. Avem A~ = 11 = Z,
t=2N7, - A" =1, 2=A,-A"" =2 i din prima ecuatie obtinem
z =3.

Problema 3. Sa se rezolve ecuatia log, z + log, 2z = 3:
a)x=0; b)r=-2; ¢c)Jx=1; d)nuaresolutii; e¢)z==+2; f)xz =2,

Admitere, UPB, 2004

Este suficient sa se verifice numai solutiile strict pozitive gi se obtine
T =2.

Problema 4. Se considera functia f : R — R, f(z) = 12" + &= + -
Valoarea minima a functiei este: a)3; b)0; ¢)1; d)6; e)b.

Teste admitere, AFT Sibiu

Observam ca f(0) = 3, deci putem elimina din start variantele d) si
e). Folosind monotonia functiilor exponentiale, obtinem f(z) > 12* >
1 pentru orice x > 0 gi f(z) > 3% > 1 pentru orice x < 0. Prin urmare,
f(z) > 1 pentru orice numar real z si putem elimina si variantele b) si
¢), ramanand varianta corecta a).

Problema 5. Se considera f(z) = va* — 223 — 322 + 4x + 4. Fie 2,
si xo punctele In care functia nu este derivabila. Atunci:

a)(ry = =1,z = 2); b)(x; = 0,29 = 1); c)(xy = —1,29 = 0);
d)(x1 =129 =2); e)(x1 =—2,29=1).

Teste admitere, ASE

La aceasta problema rezolvitorul poate da raspunsul corect alegand
valorile in care radicalul devine nul, adica 1 = —1,z9 = 2, deoarece
domeniul de derivabilitate al functiei radical nu-1 contine pe 0. Astfel,
elevul exclude celelalte variante, alege valorile corecte, dar face doar o
pseudorezolvare a problemei, deoarece el nu demonstreaza ca functia
nu este derivabila in punctele respective.

Daca problema nu ar fi fost de tip grila si ar fi cerut pur si sim-
plu determinarea punctelor in care functia nu este derivabila, cur-
sul firesc al rezolvarii ar fi fost scrierea functiei sub forma f(x) =
V(z+1)2(x —2)2 = |(z + 1)(z — 2)|, din care se vede de ce domeniul
de definitie al functiei este R. Functia este continua pe R, fiind o com-
punere de functii elementare, este derivabila pe R\ {—1,2} si se pune
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problema derivabilitatii in punctele z; = —1 i x5 = 2. Se calculeaza
derivatele laterale in aceste puncte. Astfel f/(—1) = =3 # f/(—1) = 3,
f1(2) = =3 # fi(2) = 3 si de aici obtinem ca functia nu este derivabila
nz =-—1sixz=2.

xex2+2,x§0

Problema 6. Se considera functia f : R — R, f(x) = { Vit le>0

Care din urmatoarele afirmatii este falsa:
a) [ este continua; b) f are proprietatea lui Darboux; ¢) f este deriv-
abila; d) f admite primitive; e) f este integrabila pe [—1,1].

Teste admitere, AFT Sibiu

Alegerea corecta este a), deoarece derivabilitatea functiei f este pro-
prietatea care le implica pe toate celelalte din enunt. Remarcam ca
este suficient ca elevul sa cunoasca relationarile intre proprietatile din
enunt, el neavand nevoie vreun moment de formula functiei!

Exista in testele grila si probleme la care simpla interpretare a grilei
nu ajuta la ,,ghicirea” raspunsului corect. Acestea necesita rezolvari
consistente:

n—oo

5n

Problema 7. lim =5 Y v/4n? + kn este egald cu :
k=1

a)15— %55 b %; c) —91g3e; d 3—;; e) %

Teste admitere, AFT Sibiu

5n
Sirul dat se poate scrie sub forma %Z \/4+ %, care este suma
k=1

Riemann asociata functiei f : [0,5] — R, f(z) = Vo +4, diviziu-

nii A, = (0,12, .., 57”) si punctelor intermediare &, = %, unde k €

‘min?

5n 5n
{1,2,...,5n}. Deci lim &5 > V4n? + kn = lim Y f(&)(zp —2-1) =
f05 Vi+dde = 2(x+ 4)g : = 2. Varianta corectd este d).

Problema 8. Sa se calculeze valoarea minima a functiei:
[ R—=R, f(z) =422 + 28x + 85 + V4?2 — 28z + 113
a)20; b)12v/3; ¢)19; d) 14v/2; e) 9v/5; f) 8/6.

Admitere, UPB, 2005

Vom da trei solutii pentru aceasta problema. Fiind o problema de
minim, cea mai naturala solutie, dar cea mai laborioasa, se obtine cu
ajutorul analizei matematice:
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Solutia I (analiza matematica) Functia este continua, derivabila si

' _ 82428 8x—28 : - _
fi(x) = 2V4x2+28x+85 = 2v/4x2—28z+113 pentru orice z € R. Din f'(z) = 0,

obtinem (2z + 7)\/(2x — 7)2 + 64 = —(2z — 7)/ (22 + 7)2 + 36.
Punand conditii de existenta, obtinem z € [—%; %} si prin ridicare la
patrat rezulta ca (2z + 7)*(2x — 7)* + 642z + 7)? = (22 — 7)*(2z +
7)2 +36(2z — 7)%. De aici avem 64(2z + 7)% = 36(2z — 7)?, ceea ce este
echivalent cu 8(2z + 7) = £6(2z — 7). Obtinem solutiile z; = —1;z, =
—%, din care convine doar z; = —%.
Deoarece f'(z) < 0, pentru orice z < —3 si f'(z) > 0, pentru orice
T > —% , obtinem ca —% este punct de minim global i minimul functiei
este f(—1) = 14v2.

Observam ca rezolvarea este mult mai anevoioasa daca rezolvitorul
nu are inspiratia de a scrie ca suma de patrate expresiile de sub radical.

Solutia II (geometrica) Functia este continua, derivabila si f(z) =
V(2 —T7)2 +64+/(22 4+ 7)2+ 36 = 2 (\/(g;— 2 +16+ \/(x+ 1)? +9>
Consideram un sistem ortogonal de coordonate in plan gi punctele
A (%;4), B (—%; —3), M(z,0) € OX. Din formula distantei dintre
doud puncte in plan, avem AM = /(z — %)2 +165i BM = /(x + %)2 +9,
deci f(x) = 2(AM + M B). Cum AM + M B > AB, minimul se obtine
pentru AM + M B = AB, adica pentru A, M, B coliniare, caz posi-
bil deoarece punctele A gi B sunt de o parte gi de alta a axei OX.

Deci minimul functiei este 2AB = 2\/(% + 124+ (4+3)2 =142 5 se

obtine pentru z = —%.

Solutia III (algebrica) Aceasta solutie presupune cunoasgterea ine-
galitatii lui Minkowski: Va2 + b2 + /22 + 42 > /(a+ 2)2 + (b + y)2
pentru orice a, b, x,y € R, , egalitatea obtinandu-se pentru ay = bx.

Pentru 7 — 2x > 0 si 22 4+ 7 > 0, deci pentru = € [—%; %], avem

f(x) =/(T—22)2+64+/ (20 +7)2+36 > \/(T— 20+ 22+ 7)2+ (8 +6)2 =
144/2, iar minimul se obtine pentru 8(2z + 7) = 6(7 — 2x), din care

rezulta ca z = —%.

Dacd z > —1I, atunci f(z) = /(22 —7)2+64 + /(22 + 7)> + 36 >
8 + /142 + 36 > 14v/2.
Daca z < —1, atunci f(z) = /(7 —22)2+64 + /(22 +7)> + 36 >
V142 4 64 4 6 > 14/2.

Asadar, minimul se obtine pentru x = —% si este 14v/2. Observim

cd 14v/2 nu este cea mai micd valoare propusd in grild, fapt pentru
care candidatul care ar face rationamentul gresit de a alege cel mai mic
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numar aflat printre raspunsuri, fara alte verificari, ar primi in mod just
zero puncte la acest exercitiu.

Ca o concluzie, am putea spune ca testele grila verifica atentia si pre-
cizia calculelor, sunt mai usor de corectat gi elimina erorile de corectura
la examene. Modul in care acestea sunt concepute este foarte impor-
tant daca vrem sa facem o evaluare a cunostintelor relevanta in raport
cu obiectivele propuse, in care se evita ambiguitatea, riscul ,,ghicirii”
solutiei sau al interpretarilor subiective.

Este binecunoscut insa faptul ca un rezultat corect se poate obtine
uneori i printr-o rezolvare gresita sau ca unii candidati au sansa de
a incercui la intamplare tocmai raspunsul corect. Din aceste motive,
consideram mai potrivite pentru o evaluare temeinica cunostintelor de
matematica testele scrise care pe langa subiecte de tip grila contin
si probleme la care se cere o rezolvare completa. Acestea trec peste
limitarile impuse de un test grila si pot sa verifice in plus felul in care
elevii redacteaza solutia, daca rationamentele lor sunt coerente, daca
stiu sa puna conditiile de existenta la ecuatii si inecuatii sau sa aplice
corect o teorema si, in general, ce abilitati au in rezolvarea de probleme.
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